



广东省中医药信息化重点实验室成立 打造中医药信息化研究“暨南模式”

医师报讯(融媒体记者 蔡增蕊)日前,广东省中医药信息化重点实验室成立。该重点实验室依托暨南大学建立,是全国设立的第一个中医药信息化类省级重点实验室,是中医药发展过程中具有里程碑意义的历史性事件。

实验室的成立是暨南师生致力于中医药信息化研究的重要结晶,以暨南大学副校长、广东省中医药信息化重点实验室主任张荣华教授为代表的团队已在中医药信息化等领域取得了系列原创性成果。实验室将充分发挥暨南大学交叉学科优势,整合相关优质资源,积极开展中医药信息化工作,探索以中医药为基础的多学科交叉协同创新机制,打造中医药科学研究的“暨南模式”,力争成为推动广东省中医药信息化事业发展的典范,进一步推进中医药科学化与现代化,成为引领中医药创新发展的一面崭新旗帜。



关联
阅读全文
扫一扫

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑: 陈可冀
本期轮值主编: 张荣华
执行主编:

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王 阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭 军
郭 军 徐丹苹 杨传华
李 浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智 付长庚 林 谦
王肖龙 陆 峰 施海明
贾小强 苗 青
主编助理: 刘龙涛



姚新生 院士



苏国辉 院士



张荣华 教授



李梢 教授



王峥涛 教授



张成洪 教授



沈剑刚 教授



卞兆祥 教授



刘菊妍 教授

暨南大学药学院名誉院长姚新生院士指出,中医的个性化特点是辨证治疗,根据病情进展随时调方。中药用于治疗疾病时,大众关注的是效果,但当中药作为商品流通时,大众非常重视其安全性、有效性。

暨南大学粤港澳中枢神经再生研究院院长苏国辉院士表示,实验室的成立紧跟中医药发展前沿,希望实验室充分发挥团队成员在中医药、信息科学等领域的研究专长,通过交叉、融合、创新,致力于建立中医药研究的自主创新体系,力争在中医药创新发展等方面取得重大成果。

清华大学北京市中医药交叉研究所李梢教授表示,信息化是基础工作,根本目标是解决中医药本身的问题,也就是疾病和药物本身的问题,这也是要解决的关键问题。实践中要注意各研究方向间的联系,建议抓一个突破点为范例,致力于解决当下的瓶颈问题。

上海中医药大学中药研究所所长王峥涛教授介绍,目前开展信息化研究的机构很多,但多数都没有形成真正的公共平台,没有实现信息共享。希望本实验室在原始数据的采集、信息甄别、整合、挖掘等方面,以代表性疾病、方药为对象,做出示范中医药信息化重点实验室的建设非常必要,对于中医药的传承和发展具有重要意义。

复旦大学管理学院信息管理与信息系统系张成洪教授表示,建议利用协同研究的机制:一是数据很重要,样本要多,质量要好,合规合法;二是知识层面,医学专家和人工智能专家要充分交流;三是成果层面,要与实践相结合,建设集成平台。

香港大学中医药学院沈剑刚教授指出,解决中医药信息化问题涉及到多学科,单靠医学专家很难达到高水平。中医诊断方法,如脉诊,虽然每位中医对不同的脉象有各自体会,但脉诊

也有内在规律。此外,脉诊仪在中医界已探索多年,但要突破瓶颈很困难。应利用该平台吸引多学科人才,通过大数据分析使专家系统规范化,形成标准化体系。

香港浸会大学中医药学院卞兆祥教授强调,中医药数据是基础,数据整合问题、关联性问题亟待解决。建议不同研究方向找一个共同点作为研究课题的方向,可以较快出成果,进而产业化。“暨南模式”与“清华模式”可以开展进一步合作,形成“南北模式”。

广东省中医药信息化重点实验室第一届学术委员会委员刘菊妍教授表示,可以从开发信息软件、搭建平台、产出成果等方面完善实验室建设,将现有人才队伍和既往研究工作结合起来,形成本实验室的特色研究风格。为使实验室的研究成果实现产业化、市场化,建议企业和实验室有更多的交流合作,共同解决实验室建设后期可能会遇到的问题。

六大研究方向

1 中医优势病种防治关键信息特征研究

中医优势病种防治关键信息特征研究。研究内容为基于中医优势病种相关文献,开展回顾性和前瞻性队列研究,研发进行性骨病、2型糖尿病、肿瘤等三种重大疑难病的早期识别指标和预警体系;融合多源传感

等信息技术,研发“家庭-社区-医院”联动的老年人智能健康物联网。研究目标为建成三种优势病种临床数据库,取得早期识别指标,构建健康诊断及预测模型,完成面向老年人的智能健康物联网的设计。

2 中医方证关键信息特征提取与智能化研究

根据异病同证原则,主要针对临床常见证候的历史理论研究情况、治则治法相关记载以及证候的现代生物学研究,构建“病-证”相关研究数据库。根据同证同治原则,主要针对证候主要特点、方证相关性

记载以及复方的现代物质基础及作用机制研究,构建“方-证”相关研究数据库。基于“病-证”“方-证”数据库,采用深度学习、大数据挖掘等信息技术手段,构建“病-证-方-效”相关性网络。

3 岭南道地药材与饮片智能化研究

针对岭南道地药材和传统炮制技术存在的缺乏客观质量关键要素、主观经验难以客观量化表征等关键问题,利用现代技术和新一代信息技术,从岭南本草文献整理与挖掘、岭南特色中药资源品质评价、中药材

及饮片质量标准制定、中药炮制原理与饮片智能制造等四个方面开展岭南道地药材的基础研究及饮片生产的信息化、智能化研究。旨在构建岭南本草文献数据库等,指导中药饮片的智能化生产。

4 中医诊疗设备与信息化软件技术研究

团队长期从事医用电子技术与医学仪器、医学信息技术与人工智能、医疗信息化软件与智慧医疗系统的研究,具有产学研合作和成果转化基础。拟开展中医诊疗设备研发和中医药信息化软件的设计,

特别是发挥已有的智慧妇幼产学研合作优势,研发妇幼保健相关的技术和产品。从传统中医文化寻找智慧源泉,以信息化技术手段解决中医药发展中的痛点,以信息化推动中医现代化。

5 中医药大数据技术与应用研究

理论方面,推动中医药数据标准化建设,研究中医临床与科研协同的数据采集管理模式,促进新科研范式“第四范式”(数据密集型科学发现)在中医药的普及。技术研究方面,重点开展中医药文本

信息抽取、多源异构数据采集、中医药知识图谱构建等方面研究。应用方面,重点开展中医药数据采集平台、中医药大数据中心和临床数据分析建模集成平台等平台建设,推进系列中医药智能化应用。

6 中医智能辅助诊疗技术研究

围绕搭建中医诊疗系统存在的关键科学问题,重点针对优势病种特色,展开健康状态智能监测与预警技术及其应用示范研究。围绕以下展开:对“四诊合参”的共性技术进行研究,建立类人认知的中医智

能监测机制;对患者病情进行动态追踪和识别,建立基于健康状态监测的预警机制;以已收集和整合的数据为支撑,集成所研发的技术,构建面向中医现代化研究与应用的云服务平台,实现规范化、可测量、可评价。

广东省中医药信息化重点实验室揭牌



左起:暨南大学副校长叶文才教授,广州中医药大学校长王伟教授,苏国辉院士,广东省科技厅实验室与平台基地处黄江康处长,暨南大学校长宋献中教授,暨南大学罗伟其教授,张荣华教授,刘菊妍教授